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ВСТУП 
Політичні і соціально-економічні зміни, що відбуваються в 

Україні та світі, вимагають істотного реформування системи 
освіти, яка має забезпечити кожному студентові реальні умови 
для інтелектуального, духовного і фізичного розвитку та підви-
щення загальнокультурного і професійного рівня, що відповідає 
кращим світовим стандартам. 

Наразі зниження рівня фізичного розвитку, фізичної підготов-
леності і здоров'я студентської молоді в Україні набули критич-
ного характеру. Причинами незадовільного стану розвитку фізич-
них якостей у більшості представників студентської молоді та 
погіршення стану її здоров'я є суттєве зниження рухової актив-
ності та недостатня увага до фізичного виховання в сім'ях, шко-
лах та ВНЗ. Сучасна система фізичного виховання в Україні не 
задовольняє природну біологічну потребу студентської молоді в 
руховій активності, не забезпечує студентів необхідним рівнем 
здоров'я, фізичної підготовленості, працездатності, науково об-
ґрунтованими освітніми і оздоровчими технологіями, які можна 
використовувати в подальшій життєдіяльності. Адже виникла 
суперечність між потребами особистості студента у світогляд-
ному, духовно-культурному, інтелектуальному збагаченні та 
фізичному вдосконаленні. 

Для розв'язання протиріч, що склалися між рівнем соціальних 
вимог та ефективністю педагогічних дій у процесі фізичного ви-
ховання студентів, в Україні проведено багато різноманітних 
наукових досліджень, які представлені в фундаментальних пра-
цях М.М. Булатової, В.Л. Волкова, Л.В. Волкова, О.Д. Дубогай, 
М.В. Дутчака, С.С. Єрмакова, С.М. Канішевського, Т.Ю. Круце-
вич, О.С. Куца, А.В. Магльованого, М.О. Носко, Є.Н. Приступи, 
С.І. Присяжнюка, Р.Т. Раєвського, А.В. Цьося, Б.М. Шияна, 
Ю.М. Шкребтія та ін.). Стратегія реалізації їх є очевидною, проте 
механізмів подальшого впровадження відповідних результатів не 
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передбачено. А відтак, є лише окремі відображення створення 
методичної системи в дисертаційних дослідженнях (В.Б. Базиль-
чук, Т.І. Дмитрієнко, А.В. Домашенко, О.Т. Литвин, О.М. Міку-
ла, В.Г. Шилько, В.С. Якимович та ін.]. Однак ці дослідження 
виконані поза моделлю методичної системи фізичного виховання 
студентів ВНЗ. 

Розробкою теорії побудови методичних систем займалися 
В.П. Беспалько, Т.А. Бороненко, Л.І. Долинер, В.В. Краєвський, 
Н.В. Кузьміна, М.І. Моро, зокрема у професійній освіті К.Є. Ро-
манова, загальнотехнічних дисциплінах М.І. Наумкін, у геометрії 
A.М. Пишкало, у філології І.Є. Брякова, Р.О. Гришкова, у мате-
матиці С.І. Калінін, В.І. Снігурова, С.П. Семенець, Ю.В. Триус, у 
географії О.О. Таможняя, у фізиці В.В. Мендерецький, О.О. Тол-
стеньова, в екології М.В. Шептуховський та ін. 

Аналіз літературних джерел показав, що нині не існує ком-
плексних досліджень, направлених на модернізацію методичної 
системи фізичного виховання студентів ВНЗ. В Україні, Росії, 
Білорусі та інших країнах проблема оновлення методичної сис-
теми фізичного виховання студентів аграрних університетів 
розв'язувалась недостатньо. В той же час фізичне виховання як 
навчальна дисципліна дозволяє вирішувати одночасно освітні, 
виховні та оздоровчі завдання, які спроможні забезпечити зба-
лансований педагогічний вплив на студента відповідно до сучас-
них вимог формування творчої, інтелектуальної, морально-
вольової та фізично досконалої особистості (В.П. Андрущенко, 
B.І. Бондар, В.Г. Кремень, Н.Є. Мойсюк, Л.П. Сущенко, 
О.В. Тимошенко, М.М. Фіцула та ін.). 

Доцільність дослідження проблеми формування методичної 
системи фізичного виховання студентів-аграріїв обумовлена не-
обхідністю розв'язання ряду суперечливих питань: 

• на концептуальному рівні сучасної освіти: між об'єктивною 
потребою суспільства у конкурентоспроможних фахівцях, затре-
буваністю їх особистісної, громадської позиції та станом спе-
ціальної професійно-прикладної фізичної підготовленості, зорієн-
тованої на формування функціональної готовності випускників 
аграрних університетів до умов роботи в аграрному секторі; між 
новими соціальними потребами у підготовці фахівців-аграріїв до 
забезпечення основ фізкультурно-оздоровчої освіти сільської 
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молоді, залучення її до здорового способу життя та недооцінкою 
цього процесу в сучасній системі вищої аграрної освіти; 

• на рівні визначення спеціальної фізичної підготовленості та 
стану здоров'я майбутнього спеціаліста-аграрія: між новими 
вимогами до фізичної підготовленості і стану здоров'я майбутніх 
аграріїв та сучасним станом їх мотиваційно-ціннісного ставлення 
до здорового способу життя і виконання своїх професійних 
обов'язків; між обсягом теоретичних знань, практичних умінь та 
рівнем фізичної підготовленості і постійним скороченням кіль-
кості аудиторних годин на вивчення навчальної дисципліни 
"Фізичне виховання"; між потребою застосування інноваційних 
фізкультурно-оздоровчих технологій навчання у поєднанні з 
традиційними та відсутністю методики навчання і матеріально-
технічного забезпечення навчального процесу. 

Актуальність зазначеної вище проблеми, її недостатня розроб-
леність та важлива соціальна значущість для розвитку соціальної 
інфраструктури села й агропромислового комплексу України зу-
мовили вибір теми дослідження та визначили його мету і завдан-
ня. 

У монографії сформовано новий науковий напрям, що ви-
значає комплексне розв'язання проблеми впровадження у на-
вчальний процес аграрних ВНЗ методичної системи фізичного 
виховання студентів, яка забезпечує гарантоване досягнення про-
ектованих результатів з дисципліни "Фізичне виховання", а саме: 
знань, умінь, навичок, фізичних якостей, загальної і спеціальної 
фізичної підготовленості, мотиваційно-ціннісного ставлення до 
здорового способу життя і власного здоров'я, набуття студентами 
фізкультурно-оздоровчих компетенцій. 

Автором вперше розроблено, теоретично обґрунтовано та ек-
спериментально перевірено модель методичної системи фізично-
го виховання студентів аграрних університетів, яка знайшла відо-
браження у методологічних, організаційних, методичних основах 
її проектування, що відповідає розвитку педагогічних технологій 
і спрямованості на самореалізацію майбутнього фахівця аграрно-
го сектора; визначено зміст та вибудувано систему методичних 
комплексів у навчальному процесі з фізичного виховання, про-
аналізовано становлення і розвиток фізкультурно-оздоровчої дія-
льності в аграрних ВНЗ України. Вдосконалено концептуальні 
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засади та науково-теоретичні умови проектування, функціону-
вання і розвитку методичної системи фізичного виховання сту-
дентів аграрних університетів; створено навчально-методичне 
забезпечення для ефективної реалізації системи фізичного вихо-
вання. 

У роботі подальшого розвитку набули структура і зміст навча-
льного процесу із фізичного виховання в аграрних ВНЗ, шляхи 
інтеграції класичних засобів фізичного виховання з інноваційни-
ми, здійснено розвиток педагогічних технологій підвищення ефе-
ктивності навчального процесу із фізичного виховання. 

Автор глибоко вдячний за допомогу у проведенні досліджень 
науковому консультанту, доктору педагогічних наук, професору 
О.В. Тимошенку та науково-педагогічним працівникам Інституту 
фізичного виховання та спорту Національного педагогічного уні-
верситету ім. М.П. Драгоманова за практичні поради, а також ко-
легам із аграрних вищих навчальних закладів України за надану 
можливість для проведення і впровадження результатів наукових 
досліджень. 
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Розділ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ 
СИСТЕМИ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ 

ЗАКЛАДІВ 
Розвиток системи фізичного виховання в Україні відбувається 

за принципово нових, відмінних від раніше існуючих на постра-
дянському просторі, соціально-економічних, політико-правових, 
організаційних, науково-методичних умов. В.П. Борозов писав: 
"Україна потребує міцних тілом і духом громадян, здатних сві-
домо примножувати потенціал держави, успішно самореалізову-
вати свої природні і набуті фізичні і духовні здібності й потен-
ціал, активно розвивати їх" [392, с. 3]. Суспільно-історичний та 
економічний розвиток України спрямований нині на зміну у пот-
рібному напрямі фізичних, морально-вольових, духовних можли-
востей людини і системи організаційних заходів, що визначають 
та регламентують розвиток фізичного виховання в суспільстві та 
системі освіти. Розвиток системи фізичного виховання у ВНЗ ви-
значається потребами суспільства та окремих його членів і обу-
мовлюється рівнем розвитку матеріального виробництва, соціа-
льними уявленнями про мету, завдання, засоби, зміст і методи. 

1.1. Теоретико-науковий аналіз організації 
та управління системою фізичного виховання студентів 

Створення в 1991 році на території колишнього СРСР неза-
лежної держави України призвело до повної реорганізації всіх 
сторін життя, а відповідно - системи освіти і виховання. Виникла 
термінова необхідність у перебудові системи фізичного вихован-
ня, насамперед у вищій школі, яка за короткий період історичної 
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самостійності накопичила велику кількість нерозв'язаних про-
блем у сфері фізичного виховання студентської молоді. Більшість 
проблем Україна успадкувала з радянських часів. Нині в Україні 
ряд проблемних питань (через часті зміни уряду та найвищого 
органу у сфері фізичної культури і спорту та некомпетентність 
вищих посадовців) майже не вирішується. 

Система фізичного виховання - це історично обумовлений тип 
соціальної практики фізичного виховання, який ґрунтується на 
ідеологічних, програмно-нормативних, науково-методичних та 
організаційних засадах, що забезпечують фізичне виховання 
різних верств населення [253, 327, 638, 718]. Одним із основних 
елементів функціонування системи фізичного виховання є про-
грамно-нормативне забезпечення, центральною ланкою якого є 
навчальні програми, які визначають обсяг знань, умінь і навичок, 
рівень фізичної підготовленості тощо. 

В умовах сучасного суспільства функції фізичного виховання 
студентів значно змінюються. Це викликане тим, що сьогодні 
істотно змінюються мотиви професійної діяльності в суспільстві. 
Часто функції фізичного виховання направлені на надання по-
слуг, які мають на меті проведення повноцінного дозвілля, забез-
печення здорового способу життя, тобто вони набувають соціаль-
ного виміру. 

Більше десяти років після виборення Україною державної 
незалежності викладачі фізичного виховання вищих закладів 
освіти керувались у своїй діяльності "Інструкцією з організації і 
змісту роботи кафедр фізичного виховання вищих навчальних 
закладів" [312] та "Загальносоюзною базисною навчальною про-
грамою для вищих навчальних закладів" [665], що були 
затверджені за часів СРСР. Як відомо, особливість цієї вузівської 
дисципліни у часи тоталітаризму полягала у перевазі утилітар-
ності, домінантному розвитку фізичних якостей, рухових умінь та 
навичок [549]. 

Тому система фізичного виховання в Україні перебувала у 
глибокому кризовому стані і не могла задовольнити потреб фі-
зичного розвитку і фізичної підготовленості студентської молоді. 
Процес викладання фізичного виховання у перші роки незалеж-
ності України носив застійний характер. Скорочувалася кількість 
викладачів і годин, відведених для обов'язкових і факультатив-
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них занять, збільшувалася кількість хворих студентів та інвалідів, 
у ряді вищих закладів освіти майже перестали функціонувати 
спортивні клуби, кількість змагань і виділених коштів на при-
дбання інвентарю та форми зменшувалась. Багато провідних 
українських фахівців у галузі фізичного виховання і спорту 
змінили професію, виїхали працювати за кордон. Аналіз стану 
спортивно-масової та фізкультурно-оздоровчої роботи у ВНЗ 
свідчить про повний її занепад. Скорочувалися ставки голів спор-
тивних клубів, тренерів-викладачів з видів спорту, припинялося 
фінансування. Цим завдавалося невиправного удару по рівню 
здоров'я студентів та якості навчально-виховної і спортивної ро-
боти у ВНЗ України [222, 318]. 

Окрім того, низький рівень підготовленості викладачів під-
твердив факт, що 74,8 % із них не знали тих чи інших сучасних 
організаційних форм фізкультурно-спортивної роботи, не повною 
мірою володіли інформацією з упровадженням у практику 
фізкультурного руху інноваційних технологій [399]. 

Це було зумовлено цілим рядом як об'єктивних, так і суб'єк-
тивних чинників розвитку існуючої системи фізичного вихован-
ня. На шляху розбудови України як незалежної держави виникло 
багато труднощів, які негативно вплинули на всі сторони життя -
соціальні, економічні, духовні і культурні. Тому сучасна система 
фізичного виховання переживала період пошуку стратегічних 
рішень свого розвитку, що спонукало до початку методичного 
осмислення і реформування предмета "Фізичне виховання", роз-
робки нових педагогічних технологій, які вирізняються новим 
поглядом на завдання, зміст і методи навчання, іншими підхо-
дами до студента, трактуванням його потреб та інтересів [19]. 

Важливі кроки до реформування системи фізкультурно-оздо-
ровчої освіти в Україні були зроблені з прийняттям Державної 
національної програми "Освіта. Україна ХХІ століття", законів 
України "Про освіту", "Про вищу освіту", "Про фізичну культуру 
і спорт", Національної доктрини розвитку освіти, Національної 
доктрини розвитку фізичної культури і спорту, Концепції фізич-
ного виховання в системі освіти України та інших документів. У 
державі визначено основні пріоритети формування нової освіт-
ньої системи відповідно до Цільової комплексної програми 
"Фізичне виховання - здоров'я нації". Водночас потребували 
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оновлення та модернізації зміст освіти, зокрема, фізкультурно-
оздоровчої та методичної системи фізичного виховання студен-
тів, яка не відповідала вимогам сьогодення. 

Ефективна система фізичного виховання, за дослідженнями 
М.В. Дутчака [268], повинна відповідати таким вимогам: а) за-
безпечувати цілеспрямовану рухову активність усіх верств насе-
лення і на цій основі сприяти зростанню фізичної підготов-
леності, зміцненню здоров'я та профілактиці захворювань; б) га-
рантувати доступність і якість рухових оздоровчих послуг; 
в) здійснювати формування необхідних кадрових, фінансових і 
матеріально-технічних ресурсів, їх раціональне використання. 

Розвиток фізичного виховання у ВНЗ регламентується надій-
ним правовим, програмованим та нормативним забезпеченням, 
що міститься у конкретних документах і матеріалах, розроблених 
державними органами управління у сфері фізичної культури і 
спорту [717]. Першим кроком України до виходу із кризового 
стану у сфері фізичного виховання було прийняття 24 грудня 
1993 року Верховною Радою Закону України "Про фізичну куль-
туру і спорт", у якому обумовлено, що держава бере на себе 
відповідальність за політику у сфері фізичного виховання і спор-
ту. В Законі приділено належну увагу фізичному вихованню 
студентської молоді. Передбачено, що фізичне виховання у ВНЗ 
здійснюється шляхом проведення обов'язкових занять відповідно 
до навчальних програм (стаття 12) [297]. 

22 червня 1994 року Указом Президента України затвер-
джується "Державна програма розвитку фізичної культури і 
спорту в Україні" [243], в якій накреслено основні напрямки по-
дальшого розвитку галузі і розроблено заходи щодо їх реалізації. 
Окремий розділ програми присвячено фізичному вихованню і 
фізкультурно-оздоровчій діяльності у навчально-виховній сфері. 

Одним із найважливіших заходів розділу була розробка Дер-
жавних вимог до фізичного виховання в системі освіти, введення 
у ВНЗ обов'язкових занять з фізичного виховання обсягом не 
менше 4 годин на тиждень, розробка системи тестів та оціночних 
нормативів, введення "Паспорта здоров'я", щорічних заліків з 
фізичного виховання протягом періоду навчання у ВНЗ, неза-
лежно від форм власності, встановлення норми наповнення нав-
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